
Ruben Karschnick  
står i spidsen for musikken
Det er ingen hemmelighed, at en fast organist længe har været savnet i Tune Kirke. En, der 
udover at spille til kirkelige handlinger, har ansvar for korene og spiller op til syng sammen- 
aftener i menighedscentret.

Den 1. november satte Ruben Karschnick sig på flygel- og orgelbænkene, og han er allerede 
godt i gang med at få musiklivet op at stå igen i Tune Kirke.

”Jeg glæder mig utrolig meget til at møde jer alle – både jer, der allerede er en del af kirkens 
musikliv, og jer, der måske overvejer at blive det. Musik binder mennesker sammen, og jeg ser 
frem til at skabe mange gode stunder fyldt med sang, nærvær og fællesskab”, siger Ruben 
Karschnick, der er født i Hamburg.

Det var dog først, da han kom til Danmark, at han fik lyst til at blive organist. Han var på  
højskole i Aabenraa og blev efterfølgende tilbudt at blive lærer dér, og efter nogle år tog han 
en konservatorieuddannelse i Esbjerg. Han fik job i folkekirken, hvor han både fungerede som 
organist og underviste kor. Bl.a. er han leder af det meget dygtige, unge kor Vestklang, der i 
søndags gav koncert i Tune Kirke. Koret optræder fire-seks gange om året, men nu gælder 
det for Ruben Karschnick om at få korene genopbygget i Tune.

”Jeg kan næsten ikke forestille mig en bedre måde at starte det nye år på end ved at åbne 
dørene for en ny korsæson. Pigekoret og voksenkoret begynder den 7. januar, og jeg håber at 
se både gamle og nye ansigter – alle er velkomne. Det vil være dejligt, hvis der kommer nogle 
mænd, så der bliver en god balance mellem herre- og damestemmerne. Det skal være sjovt at 
synge, så vi lægger ikke hårdt ud”, lover Ruben Karschnick.

Ifølge ham giver det et løft til en gudstjeneste, når et kor deltager, for jo flere der bærer  
sangen, desto flere synger med, og så er det ikke skræmmende for menigheden at synge  
med – uanset hvor godt tonerne kommer ud af deres mund.

Har du spørgsmål, kan du kontakte Ruben Karschnick på tlf. 3022 1540 eller  
mail: rubka@km.dk.

Tilmeld dig pr. mail, sms eller formularen på hjemmesiden senest den 4. januar 2026.  
Det er gratis at deltage.

Tune Kirke

Menighedsråds-
møde
Tirsdag den 13. januar kl. 19.00 i 
Tune Menighedscenter

Kom og overvær årets første offentlige 
menighedsrådsmøde, hvor menigheds-
rådet drøfter stort og småt med relation 
til kirken, kirkegården m.m.

Dagsorden finder du på kirkens hjem-
meside nogle dage før mødet.

 
Pigekoret
• 	Koret er for piger fra ca. 5. klasse  
	 og opefter. Det vigtigste er lysten til  
	 at synge og nysgerrigheden efter at 	
	 lære.
• 	Koristerne lærer at forstå rytmer og  
	 noder og at synge salmer og andre  
	 sange, som opføres ved guds- 
	 tjenester og koncerter.
•	 Koret skal deltage ved gudstjene- 
	 ster cirka hver anden uge, og  
	 pigerne får løn som en anerkendelse  
	 af deres indsats og engagement.
• 	Pigekoret øver hver onsdag  
	 kl. 16.00-17.30 i menighedscenteret.

 
Voksenkoret
• 	Rutinerede såvel som nye mænd og  
	 kvinder er velkomne.
• 	Voksenkoret synger koncerter cirka  
	 to gange årligt. 
• 	Koret øver hver onsdag kl. 19.00- 
	 21.00 i menighedscentret.  
	 Her dykkes ned i et varieret  
	 repertoire, der arbejdes med klang,  
	 teknik og musikalitet og bliver skabt  
	 et varmt og engageret fællesskab, 	
	 hvor alle stemmer er vigtige.

Tune Kirke

Kyndelmisse
Søndag den 1. februar kl. 16 i Tune Kirke

Ved denne kyndelmissegudstjeneste slår 
Tune Kirke dørene op for en dag, hvor vi 
fejrer, at mørket aldrig er det sidste, der er 
at sige.

På de mørkeste dage kan det være svært at 
minde sig selv om, at lyset vender tilbage. 
Efter vinter bliver det atter forår, og lyset 
med alle dets nuancer lader sig igen  
bemærke.

For at markere dette skifte vil årets konfir-
mander vandre gennem byen med fakler 
som et symbol på, at lyset vender tilbage.

Efter en stemningsfuld gudstjeneste vil der 
være pandekager og varm kakao i Tune 
Meninghedscenter. 

Vi håber at se folk i alle aldre til en  
hyggelig, tankevækkende, fordybelsesrig 
og ikke mindst varm eftermiddag i byen, i 
kirken og i menighedscenteret.

Gudstjeneste med julehygge og lokalhistorie
Søndag den 28. december kl. 13.30-16.00  
i Tune Menighedscenter

Julesøndag – altså søndagen mellem jule-  
og nytårsaften – er en særlig dag. I år kom-
binerer vi gudstjenesten ved præst Helle Viuf 
med masser af julehygge og lokalhistorie.

Helle Viuf har boet i Tune i årtier, er næst- 
formand i Tune Lokalhistorisk Forening og 
har været vikar i Tune Kirke. Hendes foredrag 

tager udgangspunkt i hendes store viden om 
byens og tunesernes historie - både det store 
og det små.

Vi glæder os til at fejre julesøndag i Helles 
selskab og høre, hvad hun har af spændende 
lokale fortællinger.

Alle er velkomne – ingen tilmelding

Fra bord til ord 
Indre Mission - En folkelig bevægelse  
og dens skæve rygte
Søndag den 25. januar kl. 13  
i Tune Menighedscenter

Det første foredrag i vores nye tiltag ”Fra bord 
til ord” handler om Indre Mission, der i sin tid 
var en af de største folkelige bevægelser i 
Danmark.

Forfatter og tidligere redaktør på DR P1, 
Egon Clausen, er vokset op i et indremissi-
onsk miljø i Vestjylland og har skrevet en del 
bøger om Indre Mission. Han fortæller om 
bevægelsen, der begyndte i 1860’erne i Nord-
sjælland og senere blev udbredt over hele 
landet. Den byggede på et fundamen- 

talistisk bibelsyn og fik ry for at være livs-
fjendsk og fordømmende og noget særligt for 
Vestjylland, men begge dele er ikke sandt.

Bevægelsen drev søndagsskoler og aktivt 
ungdomsarbejde. Den havde sit eget dagblad 
(Kristeligt Dagblad), sine egne forlag, højskoler 
m.m. Indre Mission tabte imidlertid kampen 
om sin egen historie. For mange står Indre 
Mission i dag som selve sindbilledet på mørke, 
helligt hykleri og forbud mod alt, hvad der er 
sjovt, men det er slet ikke hele sandheden, 
kan du høre i Egon Clausens foredrag.

Husk tilmelding og betaling

Syng sammen-arrangementer hele året
Torsdag kl. 19-21 i Tune Menighedscenter

Med en ny organist i huset genoptager vi de 
populære syng sammen-arrangementer, hvor 
alle kan være med – uanset om du synger 
højt, stille, rent eller bare med hjertet.

Sæt kryds i kalenderen ved disse datoer: Den 
26. februar, den 21. maj, den 24. september 
og den 10. december.

Organist Ruben Karschnick sidder ved flyglet, 
og du kan være med til at vælge, hvilke  
sange vi skal synge fra Højskolesangbogen. 

Vi serverer chips og kaffe, te, øl og vand.

Det er gratis – ingen tilmelding



}	Kirkekontoret 
	 Tune Center 17, 4030 Tune 
	 tlf. 2973 4945, tune.sogn@km.dk

Træffetider: 
Man-tirsdag og torsdag kl. 10-13

}	Tune Kirke 
	 Nørregade 2, 4030 Tune 
	

facebook.dk/tunekirke

Kontakt

Tune Kirke

I denne søde ventetid
I skrivende stund er det adventstid, nærmere 
bestemt den 5. december.

I går havde vi konfirmanddag, hvor alle de 
kommende konfirmander fra 7. klasse deltog i 
et undervisningsforløb, der handlede om  
julen. Mange af os tror, at det allerede er jul 
den 1. december, men kirkeligt set er vi dog 
stadig i adventstiden, og det bliver først jul 
den 24. december (for andre landes vedkom-
mende den 25. december, hvor julen fejres 
om morgenen med gaver og stor brunch).

At vi “kun” er i adventstiden var en over- 
raskelse for konfirmanderne. Men da de 
tænkte nærmere over adventslys, pakkeka-
lender og julekalender i fjernsynet, gav det 
bedre mening. Advent kommer af det latinske 
“adventio”, som betyder forventning.

Vi forventer Kristi fødsel og afventer Kristi 
genkomme. I Paulus’ tekster ser vi, hvordan 
forventningen var højaktuel. Det gav ikke 
mening at beskæftige sig med verdslige ting, 
såsom ægteskab. Snarere skulle man se at 
forberede sig, så man var beredt, idet Kristus 
ville komme igen, og dét var lige om hjørnet.

I dag har forventning fået en anden karakter. 
De fleste af os glæder os til gaver, julemad, 
hygge og familiært samvær. Kristi genkomme 
er ligesom skrevet lidt ud af ligningen, selvom 
vi pynter op med krybbespil, engle og stjerner.

I bogen “Herredømmet” af Tom Holland 
behandles kristendommens store indflydelse 
på Vesten. Og den er ikke lille, skal jeg hilse 
og sige. Blandt andet beskrives det i bogen, 
hvordan den hedenske juletradition bliver 
annekteret og indoptaget af kristendommen. 
Som jeg forklarede konfirmanderne, er jul 
nemlig en ældgammel højtid, der knyttede sig 
til vintersolhverv på årets korteste dag den 
21. december.

Her samlede folk sig i haller og sale, drak  
rigeligt øl, spiste flæsk, fortalte historier, 
aftalte ægteskaber, legede julelege og sloges 
måske lidt. Formentlig var der også en  
ceremoni afholdt af datidens præsteskab, 
hvor man ofrede og bad om et frodigt og 
frugtbart år med god høst, mange sunde  
børn og godt udbytte, når man drog ud på 
plyndringstogter. En god beskrivelse af alt 
dette kan læses i eventyrromanen “Røde 

Orm” af Frans G. Bengtsson, som også  
behandler kristendommens indtog i skandi- 
navisk kultur.

Vi lever altså i en syntese af før-kristne høj- 
tider og kristen forventning til Kristi genkom-
me. I stedet for at fejre vintersolhverv og 
frugtbarhed fejrer vi i stedet fødslen af Guds 
søn, og lige nu venter vi altså.

God adventstid og glædelig jul.

Kristine Nymann

www.tunekirke.dk

Gudstjenester
December		

21-12-25 kl. 10.30 
Gudstjeneste – 4. søndag i advent 
Kristine Nymann

24-12-25  
Kl. 12.00 – familiegudstjeneste ved  
Kristine Nymann og Signe Bøje Sahner

Kl. 13.30 – julegudstjeneste ved  
Signe Bøje Sahner

Kl. 15.00 – julegudstjeneste ved 
Kristine Nymann

25-12-25 kl. 10.30 
Gudstjeneste – juledag 
Signe Bøje Sahner

26-12-25 kl. 10.30 
Gudstjeneste – 2. juledag 
Kristine Nymann

28-12-25 kl. 13.30  
Tune Menighedscenter 
Gudstjeneste med efterfølgende  
julehygge og foredrag 
Helle Viuf

Januar	

01-01-26 kl. 14.00 i Tune Kirke 
Nytårsgudstjeneste med bobler og 
kransekage 
Kristine Nymann

04-01-26 kl. 16.00 i Tune Kirke 
Helligetrekonger 
Signe Bøje Sahner

11-01-26 kl. 10.30 
Gudstjeneste 
Kristine Nymann

18-01-26 kl. 10.30 i Tune Kirke 
Gudstjeneste med konfirmanddåb 
Signe Bøje Sahner

Helligtrekonger
Søndag den 4. januar kl. 16  
i Tune Kirke
På helligtrekongersaften inviterer vi til 
en stemningsfuld gudstjeneste i vores 
smukke, gamle kirke. 
Vi tænder et særligt helligtrekongerslys, 
og gudstjenesten ved Signe Bøje Sahner 
vil veksle mellem sang, bøn, læsninger 
og musik.

Tilbage til hverdagen
Mandage og onsdage
Mandagsklubben mødes igen mandag 
den 5. januar kl. 14-16, og Kirkestrik er 
retur onsdag den 14. januar kl. 19-21.

Kirkenyt
”Tag ud og gem”

Tune Kirke

Fra bord til ord
En dag med gudstjeneste, frokost, fællessang og spændende foredrag

I 2026 prøver vi noget helt nyt under overskriften ”Fra bord til ord”. Inspireret af højskole- 
traditionen åbner vi dørene for en række særlige søndage (og store bededag) med fuld blæs 
på fællesskab og formidling. Fem søndage er der foredrag for voksne, palmesøndag står i 
børnenes tegn, og store bededag byder på film. 

Dagene begynder i kirken med vores faste gudstjeneste og fortsætter med frokost, sang og 
foredrag i menighedscenteret.

Kl. 10.30: Gudstjeneste  /  Kl. 12.00: Frokost  /  Kl. 12.45: Fællessang  /  
Kl. 13.00: Foredrag  /  Kl. 15.00: Tak for i dag.

”Fra bord til ord” koster 100 kr. pr. person, som dækker en god frokost med øl, vin eller vand 
samt kaffe og kringle. Kommer du kun til foredraget, slipper du med 30 kr. til kaffe og kringle.

Tilmelding og betaling kan ske på hjemmesiden på tunekirke.dk/fra-bord-til-ord, ved at  
kontakte kirkekontoret på tlf. 2973 4945 eller mail tune.sogn@km.dk eller ved at benytte 
QR-koden her på siden.


